Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie Il

Datum: 02.03.2017
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 18 9 110 /11 112 |13 |14 |15 |16
Punkte
Summe:
Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname:
Lastname: +——————— o +
Vorname:
First name: +————— - +
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Blatter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
¢ Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder
abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

e ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslange an.

Einheiten nicht vergessen!

c-C Cc-O

C-H c=0

b) Schatzen Sie die Reaktionsenthalpie der Benzoinkondensation von Benzaldehyd ab. Zeigen
Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

Bindungsenergie O—H ca. 110 kcal/mol

c¢) Welche der verwendeten Bindungsenergien weicht besonders stark von der tatsachlichen

Bindungsdissoziationsenergie ab? Warum?

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.
H H
\/@ \/O 0 /O/ /©/
H H
A B c D E
< < < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditét.

OH OH o) OH CH,
O g gUy g
F G H | K

< < < <



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
. Br
b) 2 Punkte
Br
C) 2 Punkte
|Q”’O go
d) 2 Punkte
(:rBr
“Br
e) 2 Punkte
CH,4
_ Br
HsC CH,4
f) 2 Punkte

- (O



Aufgabe 4 insgesamt 18 Punkte
a) Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. 3 Punkte

0 1. SOCl,

.OH
OH 2.@
NN CBrCls, AIBN, A

AcO

b) Formulieren sie fur den letzten Reaktionsschritt den vollstandigen Mechanismus. 14 Punkte

¢) Wie heilit diese Reaktionssequenz? 1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

a) /& 2 Punkte

b) HO II II OH 2 Punkte
o]

c) o 2 Punkte

d) OI: E 2 Punkte

AW
e) 2 Punkte

\
/ \
<Zj

) 2 Puntke



Aufgabe 6

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

+
© + X H;,
@ Cl A|C|3
MeO

co2 NaOH

Druck A

HNO3, H,SO,

N2 Hso4 oKk

O
W
W

/@NZ BF4 A

S03, H2S04

@ :
S Sy

)

insgesamt 10 Punkte

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e

insgesamt 30 Punkte

Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

Aufgabe 7
a)
O H,NOH
b)
H4C CO,H
SOCl,
H4C CH,4
c)
o)
H,NNHTs
HO
d)
MeO OMe

H+

>_\_/_< ACzo, Et3N
B
MeO O-OH

e)

OR Rh-Kat.
NN PHE
OR

h) Erganzen Sie die Reagenzien

NaBH;CN

—_—

HOO

CH3,N,
_—

MeO\/\OH

4 Punkte

4 Punkte

Toluol

4 Punkte

2 Punkte

4 Punkte

2 Punkte

6 Punkte

kat. Ag,O

4 Punkte



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte
Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 2 Punkte
MeO H NaHCO3;, mCPBA

7 CHzH;

o)
b) 2 Punkte
C|©—CHO HCN
C) 2 Punkte
MeO@—CHo kat. NaCN
d) 2 Punkte
\_O>_/—\_/—\_<O Na, Xylol
e) 2 Punkte
CHO n Base

X + 0 .
/\/\( (MeO),P okt
f) 2 Punkte

0 @cle2

® .
(j * H,C O CH,
9) 2 Punkte
_~_COEt NaOEt, EtOH
h) 2 Punkte
0
Q NaOMe, MeOH
%J\H + CHs
) 2 Punkte
o)
H3C\,}1H + CH,0 + H*, EtOH
CHs

) 2 Punkte

: NH
H EtOMOEt —_—



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e

Aufgabe 9 4 Punkte
Wie konnen Sie das gezeigte Cyclopentadienon darstellen? Die beide Edukte haben zwar das
gleiche Molekulargewicht nicht jedoch die selbe Summenformel.

0

Ph Ph

Aufgabe 10 6 Punkte
Ergénzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion.

CBr4, PPh3 i
jeweils 2 Aquivalente

MeO CHO N .
\O’ Uberschuss n-BuLi




Aufgabe 11 insgesamt 7 Punkte

a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den
Mechanismus der Reaktion.

NaNH,

H3CO\I:::I/Br .

Mechanismus

b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich?

¢) Wie wird der Mechanismus genannt?

-10 -

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e

Aufgabe 12 8 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

0]
NaOMe, A
@ + \/u\/ >
0]

Intermediat Intermediat
Intermediat Zwischenprodukt
Zwischenprodukt Intermediat

Intermediat

-11 -



Aufgabe 13 7 Punkte
Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Erganzen Sie die
fehlenden Ubergangszustande, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die
Stereochemie. Begriinden Sie durch klare raumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

@

N —_—

_ /1t

Et0O,C”  “CO,Et
Ubergangszustand 1
— — 1 — J—
TOZMG
COzMe
-
Ubergangszustand 2 Intermediat

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e

Aufgabe 14 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen

Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

1. LDA, -78°C
OH \)\m -

2. Me;3SiCl
\ —_— —_—

-13-



Aufgabe 15 insgesamt 13 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionen? Beachten Sie die Stereochemie. Geben Sie
jeweils das fehlende Intermediat an. Begriinden Sie mit Hilfe einer geeigneten Darstellung des
Ubergangszustands den stereochemischen Verlauf des jeweils zweiten Reaktionsschritts. Wie
heiRen die verwendete Modelle des Ubergangszustands?

a) 6 Punkte

OMe

©/ nBuLi, -78 °C \g)\/\

b) 7 Punkte
H
o LDA
\)J\N,CH3 -78°C O
CHs

-14 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ....eeeeeeeeie e
Aufgabe 16 10 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des letzten
Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

O

Br\)J\OEt

4 o) LDA
B — _—
(j ~78°C

Aufgabe 17 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.

0
\/?J\N)J\ LDA, -78°C C'\/Ov©
0

_— —_—

-15-



Aufgabe 18 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begrinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

4 Punkte
1. LDA, -78°C
2. PhSeCl
3. H,0, A
b) 2 Punkte
. O CHj O\IH
H
Oyt e =
o : H o
c¢) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile Base 3 Punkte
OH
H SO,CI
= ‘\\o><4® 2 DBU
10 Et3N
H
d) 3 Punkte
OH 1. NaH
(2';'(5 OMe 2.CS;
‘ 3. Mel A
H /

-16 -



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie III

Datum: 02.03.2017
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hoéchstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent 3 4 5 6 7 8 9 10 (11 12 113 (14 i15 {16
Punkte
Summe:
Bitte fiillen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname:
Last name: e +
.
Vorname: L»@ -&\J‘\;’“\/U;/
First name: +-----oommmmeo A +
o
Matrikelnr. / Enrolment no.: +----—--—-cccoeeeeee +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieBlich die ausgehéndigten Blitter!
Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!
Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

¢ Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blitter wieder

abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekiindigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

¢ dieser vor dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 15 Punkte

a) Geben sie fiir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslénge an.

Einheiten nicht vergessen! T S WKead .05 A
ik e ‘ i~ N
CC ¥hio 1SR GO W T th3A o Nt *-
KwJ\ N 9 ko v
c-H ¢ FEERCNEN C=0 [+ AL;\, IR
- vw\g‘\ T\

b) Schitzen Sie die Reaktionsenthalpie der Benzoinkondensation von Benzaldehyd ab. Zeigen
Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. Vorzeichen beachten! , g P
Binduélgsenergie O-H ca. 110 kcal/mol ‘
4 6 = L= NT N\ 0
2 v Ly T
= O~y
= 3D By K ., TR e " BB "oy

o i e
— 48 + 177 = & - g8 - 00 = SF W&(M&
-+
¢) Welche der verwendeten Bindungsenergien weicht besonders stark von der tatsdchlichen

Bindungsdissoziationsenergie ab? Warum? 2P
D D dov -l b«m& ”LJUUV\ &\&‘f\/\& G‘N ’\:52/\\ o,

P e s e m@wsm C-H %«W Lo |
O Kbk bRy b amed W sdpanddy

Aufgabe 2 4 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

SNl oy

C < A <D < 3B <E

b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach stelgender Aciditat.
OOH O/OH (j ©/\”/OH O/CHg

K<H‘<O\<F <:3



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ......oooooiooii e

Aufgabe 3

Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach

insgesamt 12 Punkte

darstellen? Erganzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
= U
{
b) 2 Punkte
i By, Kby
o 2, =73
\\?f Br
) 2 Punkte
= o
s I© 07
d) 2 Punkte
5/\7 ‘:E“V’ﬂ O’ Br
\*"J “Br
e) 2 Punkte
CHs
Q‘x st e %
? = \j// LD | Why Br
““:ﬁ HaC CHj,
f) 2 Punkte
q C’H‘U}ﬁ ©><CI
~. N o3t o



Aufgabe 4 insgesamt 18 Punkte
a) Geben Sie die Hauptprodukte der folgenden Reaktionen an. 3 Punkte

O 1. SOCly

OH 2.(7 ATy
X " . CBrCl3, AIBN, A
AcO ” ;
Ao, 1Y
IRy

b) Formulieren sie fiir den letzten Reaktionsschritt den vollstindigen Mechanismus. 14 Punkte

Sheat N ey N pyeed, N :
‘ J’ [ ﬁ. j;x s ‘“)j\\\ v e s E ‘“.‘ P
=N =~ e e AN + T
=Ny N N
(J““e"/
o -
LM ) Vo . . s
D e N iy s s 3 S
[ (“p-»\i L‘{iﬁ"i : k-/i ﬁ . g \;i{/
o ’ VA S-ce, U
Q w . // “““““ \\\\\‘ N ‘\ f‘\/ 2
W ~. By —Cat
i\ . 3 A 1 X . "
. RTVQeE Ney T O S - Y,
0 b 2 >R ¢ T

2.8
L
RO oy R Neiy 2N
RANGEE e T RN
c) Wie heif3t diese Reaktionssequenz? 1 Punkt
Rooton ~Datay &Jg\(l o

\



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o,

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erginzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten

Sie wo noétig die Stereochemie.
?‘w\[w T

\/ ret” /\K
a) \\/ SO ; N;L X 2 Punkte
Mafbt  No W<y
-
= X
b) l \} TN HO OH 2 Punkte
© , o
\ WA
\\ o ‘
9] {i 0 2 Punkte

d) @g N ﬁg\ ] O”—“—e 2 Punkte

T R AV
o) le ! + %\?/\/\ . 2 Punkte

[
—Z
=

/ \
é

f) /K/ \T/ - "ff\ 2 Puntke



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

b) \
i
/@ . ci_AlCl, = A
MeO 0 e
&
c)
CHs; o, NaOH ol
: } fj\
HO Druck,A w
d)

)

N
Ng HsOC K M F P
\)\@ Tmo ]
®__0 =
N2 BF4 A Qf\r{h
I
Br/@[Br %y//"{\\\/m\%v
h)
& 3
@—m S03, HyS0, > —S0kH
1)
o POCI — 0O
+ H/U\N/ —_ ]
MeO OMe | RN 1’\
) H
F e NN 4
/@ TN, /Q:w
O,N NO, 6,0

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt

1 Punkt



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.
a) - 4 Punkte
O H,NOH i H*
A
b) 4 Punkte
HsC COH - 0
SOCIL, ?ﬁ - '/ié% AL Ne \‘*w%';' TN A
HaC CHs /-i%}‘w\ P I Toluol
i
C) é%\ —J ’a
N fﬁ\:“fi:{; i
H,NNHTs /‘\7/}}4 NaBH3;CN [M ;/‘\g}
HO 2 Héi\
d) - 2 Punkte
MeO OM Mo ©
© >_\_/_< ©  Ac0,EtN >ML /W_-/J\ N
D e / ; Sl
MeO O-OH MO N
e) " 4 Punkte
oR ¢ -
OR Rh-Kat. «~ %  HOO® ‘
SN HE, e AN AN /R\v R = NS R
OR oR shoy B
A OH
A
f) 2 Punkte
OH Ho
Ph H* | & v M
N
OH i
Pl 3%’&1\
O
g) - 6 Punkte
COZH SOCH, ‘/\ﬁ“\ ¢ CHNy \;\ A;N A

bt *‘{ T
e\/ﬁ@

o
o |
kat. A920

C\‘A\/"\/\%W MO on L‘% -
o e

h) Ergénzen Sie die Reagenzien 4 Punkte
O i.5e (’42 j “‘SMEWR
2, \3 i
AN

H_,Q/ ¥ ..7...



Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)
!
MeO NaHCO3;, mCPBA -
74 CH 2 H 2 ij’ e
O
C|O—CH0 HCN T N
B (’;,\ //g\\ -’//‘
) H\g % /&Q_ﬁ/ﬁ(‘?\»{%
] « M
S L\«» N
MeO~©—CHo kat. NaCN = i
N 6
‘\gt\c% I /
d) ot
w Na, Xylol NN
—_—
e) v

o o
CHO it Base ’
/\/\( ' (MGO)ZP\)J\OEt AN /\/"ily’% =

£ B
0] 6(':H2 4)1/\
@ ——
@ * HyC” O CH, g\
g e ©
GOt NaOEt E1OH_ /\)\i/u\@%
h) -~
0 SH o
Q NaOMe, MeOH . /El»\
H+ CHg i @
1)
G 0 @
TONH + CH,O + )HA H', EtOH \M/\/‘ L
CHs g (
i),
j)K)\ l j\/ﬁ\ @ GNH | o, et
H EtO OEt /\/ﬁ/ 2

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren NAmMEn: «......oovvveeimneeee e

Aufgabe 9 4 Punkte
Wie konnen Sie das gezeigte Cyclopentadienon darstellen? Die beide Edukte haben zwar das

gleiche Molekulargewicht nicht jedoch die selbe Summenformel.

O
Phﬁ/Ph
Ph } Ph
Aufgabe 10 6 Punkte

Ergéinzen Sie das fehlende Zwischenprodukt und Endprodukt. Formulieren Sie den
Mechanismus der zweiten Reaktion.

CBT4 PPh3 Y /%{%\
P
jeweils 2 Aquivalente Mg s

MeO CHO T
® U Uberschuss *ﬁr\j)“\\ A n-Buli &\r Y"
TS S

”i&%}/



Aufgabe 11 insgesamt 7 Punkte
a) Geben Sie das Hauptprodukt der folgenden Umsetzung an. Formulieren Sie den

Mechanismus der Reaktion. N
H3CO\ :: Br NaNHz - oo ”, ]
N _
RS i—'—} B
ik iy
¢ 3 . >
[ v 4! I Nt o
}j\\(j N % h%f‘v M\C‘ . /Fﬁ,\“‘z Ea “»{;\C ?».W/\VT . /%\2 ‘\i
- Jd — U
Mechanismus
b) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt
%’\A«\ii%&knkk M‘@Ww«x% i&t?”\?\ &»\JAX’\ o *‘\h (o
c) Wie wird der Mechanismus genannt? 1 Punkt

ﬁw\im - VT\'& c&f&&/wm Vi L)

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..........ooovvooieeeee e

Aufgabe 12

8 Punkte

Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

ii \)J\/ NaOMe, A

Naohy

Intermediat b

PN A
g*v/}

e

PG

[

Intermediat

%K&/”\/@\/

\/L\C_}

Zwischenprodukt

Y

g .
I NS
e

24

i

0 .‘
PV
er————

E\é@@

N,

o

®

P RN
‘ “-”/4"\\,)

0
5%

Intermediat

-11 -

Intermediat

Wit 1« T U

Zwischenprodukt

O

Matht [~ NS

O
TR,
o

Intermediat
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Aufgabe 13

7 Punkte

Im folgenden Reaktionsschema laufen zwei pericyclische Reaktionen ab. Ergénzen Sie die

fehlenden Ubergangszustinde, das Intermediat und das Produkt. Beachten Sie die

Stereochemie. Begriinden Sie durch klare rdumlicher Darstellungen und mithilfe einer

einfachen Merkregel den stereochemischen Verlauf der Reaktionen.

Ubergangszustand 2

@ .

N —_—

CO,Et

COzMe
|||

CO,Me

CH}L \”g \4@; =

-12-

V&ng

‘:E\;\WV\»»; (SN \jl’? &"*’buw\‘?%.

Ubergangszustand 1

i
(f%)"i/x
=t o @ Q\ i
L ehge “‘\«.}/?N N i |
Intermediat ) E @%
v

W, A R
Uz_ G VETRET

— g



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ......occooovivooe e,

Aufgabe 14 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergédnzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

0 o SN Eandlat
\/U\ © /’\/ 1.LDA, -78°C o
@/ ___i PN 2. Me3SiCl z\{g\\\/
B mE:
: T
K %EC," |
} =\ e ©
L2, | O P \K\% | - NN N\ et
\:// \\ ‘o x//% S
o %.% (3 " %
i 0
. - f
- 3 ke . — \,/\/\/ ek
L 5 E : ?Tﬂl y
Laal ko &y
l j A1 3
R atis SHEA N /\c}/z
.
o - P . Z
\,\M(\Q;’ Ay \\/\i\:’ Jd //%,?
Jﬁ’(b\/‘««“ ha C—Lf“/(k w‘ " %_%
Ul i
g Y L%

-13 -



Aufgabe 15 insgesamt 13 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionen? Beachten Sie die Stereochemie. Geben Sie
jeweils das fehlende Intermediat an. Begriinden Sie mit Hilfe einer geeigneten Darstellung des
Ubergangszustands den stereochemischen Verlauf des jeweils zweiten Reaktionsschritts. Wie

heiBen die verwendete Modelle des Ubergangszustands?
a) 6 Punkte

g _ N
©// nBuLi, -78 °C Fﬁ,_ﬁ: - 0 \\\i/?\/\
—_—— N N
L ool
. T Cit

b) 7 Punkte

P 2lmmsmenn Ty TG
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Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ......occooovvoiooeeoee e,
Aufgabe 16 10 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten
Sie die Stereochemie. Begriinden Sie den regiochemischen Verlauf des ersten
Reaktionsschritts kurz. Begriinden Sie den stereochemischen Verlauf des lerzten

Reaktionsschrittes durch eine geeignete Darstellung des Ubergangszustands.

1}
wv“ \ r\kf\f‘/\ A LLJ'V; i\j’\ e (y?vu-f) D \Lﬁv\n}\

f R
L""’""k\ ‘U’Q/\(i\l\/ ?/"";)} f“*vv* (\Jm‘

Ay G
- H

, —— P N
\ ) W\@fu =\
TN //b\\‘x
@r Do . aé !
: ‘l_ \'-....\ \M N
(B @, et
vg//“
Aufgabe 17 4 Punkte

Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.

@/ -“‘G \/@ m’ ?
0 : )
\iN/lLo LDA, 78°C /’fg\g\i/ﬁ Q\Q G0 /\ / \w)l\ W \%
. 9 e
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Aufgabe 18 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionsfolgen an.

Begriinden Sie kurz die Regiochemie und nennen Sie den Mechanismus der Reaktion.

a) 4 Punkte
1. LDA, -78°C
,OMe 2 phsecl
“0 3. H,0,
R & 3
YR O M
i e
AM\&V"\ Al &\% @// “‘:’/. S

3'4/ had "i\gﬂ/\“‘j\ I{\ K\_/‘TVQ l(s By
A v‘\ i"\/\/’v\& e \bkq\ AV\"«U( MZ/V“‘,./% b\m‘"ﬁ L@’v\w .i

b)
! H 9 CHs NH
Oy yw ™ =
o : 0 Bt
@ I:/LQJ[) C‘:‘& A E«E/\J/w
N
c) Hinweis: DBU ist eine nicht-nukleophile @ ﬂ 3 Punkte
o= & e
4 GH ST .
- 0 O Y. DBU 1\/ o ‘><\/
"0 a8l \
H ﬂ g‘_%"‘v‘w&vﬁ/«

%fimm J«%\z‘v&m vy v,

s ,
d) A N 7‘5"”“% A Mg i 3 Punkee

T
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Institut fur Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie Il

Datum: 27.03.2017
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent |2 |3 (4 {5 6 {7 8 9 110 11 12 13 14
Punkte
Summe:
Bitte flllen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:
Nachname:
Lastname: +——————— o +
Vorname:
First name: +————— - +
Matrikelnr. / Enrolment no.: +---———— - +

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

e Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieflich die ausgehandigten Blatter!

Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.
e Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!

Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

e Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur mussen alle Blatter wieder

abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekundigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur moglich, wenn

e ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

e dieser VOr dem Einsichtnahmetermin personlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 13 Punkte
a) Geben sie fur die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslange an.

Einheiten nicht vergessen!

c-C Cc-O

C=C C=0

b) Schéatzen Sie die Reaktionsenthalpie der Diels—Alder-Reaktion von Butadien und Ethen ab.

Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Ihren Rechenweg. Vorzeichen beachten!

Aufgabe 2 6 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Elektrophilie der ausgezeichneten
Carbonylgruppe.
o] o] o] 0 0
F3CJ\ A
A B

H HsC” “H H3CO”~ “CHj; H3CO”~ “OCH; HsC~ “CHj

Cc D E
< < < <

b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditét.
O O o] 0 O O O O
F G H I K
< < < <

a) Ordnen Sie die Strukturen L-P nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

ausgezeichneten C-H-Bindung.

H  H
P ST PN
L

M N 0] P



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ......eeeeeeieee e eeeeeees

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte
Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach
darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte,

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte
©></CI
b) 2 Punkte
Br
CH,4
Br
C) 2 Punkte

d) 2 Punkte
H,C CH,4
- \©/\/CI
CHs
e) 2 Punkte
CH,4
jod
HsC CH,
f) 2 Punkte
CHs




Aufgabe 4 insgesamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie den
vollstandigen Mechanismus von Reaktion A.

NBS, AIBN, A
A
Br
s () .

b) Begrunden Sie die Selektivitat von Reaktion A im Vergleich zu Reaktion B.



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ......eeeeeeieee e eeeeeees

Aufgabe 5 insgesamt 12 Punkte
Geben Sie fir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an
(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Erganzen Sie in den folgenden
Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen.Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

1=
5
a) ~ 2 Punkte

)

oTC
b) 2 Punkte

MeO\O\
CO,Et

2 Punkte

OH
d) 2 Punkte
e
Z "N
|

C

2 Punkte

X
f) CN 2 Puntke



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a) 1 Punkt
H+
0o
b) 1 Punkt
0
0
+ O —
MeO
o)
C) 1 Punkt
CO, NaOH
HO —
Druck, A
d) 1 Punkt

@—m HNO3 H,SO0,

1 Punkt
Q Cl,, FeCly
1 Punkt
N2 HSO4 OH
el o
9) 1 Punkt
1 Punkt
>_© SO3 H2804
1 Punkt
@ POClI,
Me2 NMe2
1 Punkt
D/SOSH verdiinnte H,SO,



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ......eeeeeeieee e eeeeeees

Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte
Geben Sie jeweils fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

a) 4 Punkte
&0 CH3CO3H LiAIH,

b) 4 Punkte

Toluol

4 Punkte
\go H,oNNHTs n-BuLi
2 Punkte
: O-OH H*
4 Punkte
0 R Hoo®
N +ug ——
R
f) 2 Punkte
CHs "
Ph ———
Ph™4
CH,
) 6 Punkte
¢ o)
A
kat. Agzo
©/\OH
h) Ergénzen Sie die Reagenzien 4 Punkte

O
Sy — — -
OH



Aufgabe 8

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

a)

o) C 20, NH  H*, EtOH
)j\ + + _—
H” H CHj
b)
/\WOEt NaOEt, EtOH

o}
c)
x._CHO
® NaH ©/\/
~ " Pphy —— -
d)
O Na, Xylol

e)

0
M + [Et,Culi] ——

f)
H ogt (MeOk

9)

0 0
NaOMe, MeOH
e (Y ‘
h)
Bf\©/CHO kat. NaCN
i)
O, 33, =0
: NH
Br CHO Moa—»
)
@_/f Br, OH", H,0
CH,

insgesamt 20 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ......eeeeeeieee e eeeeeees

Aufgabe 10 10 Punkte
a) Geben Sie die beiden isomeren Produkte der folgenden Umsetzung an. 3 Punkte
b) Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion. 3 Punkte

F
. o™ R
FD\N% K/NH

zwei Produkte

Mechanismus

c) Kennzeichnen Sie das Hauptprodukt und begriinden Sie Ihre Anwort anhand des

Mechanismus und ggf. geeignerter mesomerer Grenzformeln. 3 Punkte

d) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt



Aufgabe 11 insgesamt 19 Punkte
In den folgenden Schemate sind jeweils Paare strukturell verwandter Molekiile abgebildet.
Diese werden mit der nicht-nukleophilen Base DBU umgesetzt. Welches Molekiil reagiert
jeweils schneller? Begriinden Sie jeweils Ihre Antwort und zeigen Sie eine geeignete
raumliche Darstellung des Ubergangszustands. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion

an. Falls die Reaktion nicht ablduft, begriinden Sie dies.

a) 6 Punkte
HyC DBU
Br
CH,
H3C/,, DBU
Br Y
CH,4
b) 6 Punkte
H
Br
H
H
= Br
H
c) 6 Punkte
H DBU
|
Br
Br
Br
| H DBU
H —_— —_—
Br
d) Nach welchem Mechanismus verlaufen diese Reaktionen? 1 Punkt

-10 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ......eeeeeeieee e eeeeeees

Aufgabe 12 12 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

0 o)
)J\ + /U\ NaOH
H™ "CHs H” ~H
Uberschuss

Zwischenprodukt Intermediat Zwischenprodukt

-11 -



Aufgabe 13

11 Punkte
a) Geben Sie jeweils die Produkte der folgenden drei Reaktionen an. 3 Punkte
A
AN/ oo —
A
B \ 7/ * 2> C0,E
OMe A
c \ /" T 2 C0,E
b) Ordnen Sie die Reaktionen nach steigender Reaktionsgeschwindigkeit 1 Punkt
< <
c) Begriinden Sie die Reihenfolge Reaktivitat mittels einer geeigneten
Grenzorbitalbetrachtung 3 Punkte

d) Wie wirkt sich die Zugabe einer Lewis-Séure auf die Reaktionsgeschwindigkeit aus?

Begriinden Sie kurz. 2 Punkte

e) Begrunden Sie kurz mittels geeigneter Grenzstrukturen die bevorzugte Regioselektivitat

von Reaktion C. 2 Punkte

-12 -



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal TNren NamMEN: ......eeeeeeieee e eeeeeees

Aufgabe 14 8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Erganzen
Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-
zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

1. LDA, -78°C
OH \)J\CI -
2. Me3SiCl
N = > >

Aufgabe 15 4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

Sie die Stereochemie.

0 )\/\/'\/\/\
\/([)J\ J_ DA, -78°C N e
N\_/O—> l A

-

-13-



Aufgabe 16 insgesamt 13 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionen? Beachten Sie die Stereochemie. Geben Sie
jeweils das fehlende Intermediat an. Begriinden Sie mit Hilfe einer geeigneten Darstellung des
Ubergangszustands den stereochemischen Verlauf des jeweils zweiten Reaktionsschritts. Wie
heiRen die verwendete Modelle des Ubergangszustands?

a) 6 Punkte

0
0 . H)KH\
\HJ\ LDA, -78 °C OMe X

b) 7 Punkte

H
o LDA

-14 -



Institut fiir Chemie und Biochemie

der Freien Universitat Berlin
Organische Chemie III

Datum: 27.03.2017
Date:

Verfasser Author: C. C. Tzschucke

Hochstpunktzahl / Max. of points 200

Mindestpunktzahl / Min of points 100

Seite/Assistent 3 4 5 6 7 8 9 10§11

12 113 (14

Punkte

Summe:

Bitte fullen Sie den nachfolgenden Block aus:
Please fill out the following form:

Nachname:
Last name: +-----——— oo

Vorname: Z’_gsbw%/

First name: +-eeee- "o N

Matrikelnr. / Enrolment no.: +-----——cceeeeom

Bitte beachten Sie die folgenden Dinge:
Please observe the following points:

¢ Verwenden Sie zur Beantwortung der Fragen ausschlieBlich die ausgehéndigten Blétter!

Use only those sheets of paper handed out to you for your answers.

¢ Verwenden Sie keinen Bleistift, keinen Rotstift und keine Korrekturfliissigkeiten!
Do not use a pencil or red pen and do not use correction fluids!

o Heftung bitte nicht 6ffnen! Bei der Abgabe der Klausur miissen alle Blatter wieder

abgegeben werden. Klausuren gelten erst dann als abgegeben, wenn sie sich in sicherem

Gewahrsam des Assistenten befinden.

Do not unstaple the sheets! All sheets of paper have to be returned. Your test is needed to

be in safe keeping by the assistant to be counted as “returned”.

Ein Recht auf Klausureinsicht/Reklamation der Korrektur gibt es nur zum
angekiindigten Termin! Ein Nachholen der Klausureinsicht ist nur méglich, wenn

¢ ein unverschuldeter Hinderungsgrund vorliegt und

¢ dieser vor dem Einsichtnahmetermin persionlich, telefonisch oder per Mail angezeigt

wird.




Aufgabe 1 13 Punkte

a) Geben sie fir die folgenden Bindungen jeweils Bindungsenergie und Bindungslinge an.

Einheiten nicht vergessen!

_ TR ;\i@}\ 5 R ‘* f\‘v”}\ . Foer g A
C=C g~ 1L K C=0 | +} mf\ R A

b) Schitzen Sie die Reaktionsenthalpie der Diels—Alder-Reaktion von Butadien und Ethen ab.

Zeigen Sie die zugehorige Reaktionsgleichung und Thren Rechenweg. Vorzeichen beachten!
— , ) ’ i .
o, t I — !ﬂ\/} pRy
/&H = BDE,, et %bg'mf\mk’r = !EDE: T%ED%: ] ‘Lﬁi &Yht
uw\s
- 2WE,. — *IE_ = 2864Hh - -33¢ ke, = = ok 2

(c\«Q,i, s § “R ’V:g ‘@
was 2% 8%& :

,,;‘,‘v..i

Aufgabe 2 6 Punkte
a) Ordnen Sie die Strukturen A-E nach steigender Elektrophilie der ausgezeichneten (}i@ P
Carbonylgruppe.

0] O 0] 0]

H HsC” “H HzCO~ “CHz HaCO™ “OCHz; HiC” “CHj

Cc D E
< C < E < 2 < A
b) Ordnen Sie die Verbindungen F-K nach steigender Aciditét.

)]\/U\ HO MeO/U\/U\ MeO/U\)J\OMe

F G H | K
CG< K < 3 < F < B

C}fa’) Ordnen Sie die Strukturen L-P nach steigender Bindungsdissoziationsenergie der

IS S SRS S
A B

ausgezeichneten C-H-Bindung.

H  H
o A on K
L M N 0O P

7§><®<L<M<M

-2-




Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........cooovoooi e

Aufgabe 3 insgesamt 12 Punkte

Wie konnen Sie die folgenden Verbindungen aus einer nichthalogenierten Verbindung einfach

darstellen? Ergénzen Sie in den folgenden Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, > ..\

Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten Sie wo nétig die Stereochemie

a) 2 Punkte

b) 2 Punkte
Br

T /j E k}om i;{.; 5%-0 L»\g WSYW { Br 3; iﬁa'ﬁ"‘ - OF

c) 2 Punkte
CHY Rl
ot NN |
O I LR BN
2. K3 Ak
d) 2 Punkte
Q»EC, _ i CJRQGF P\*U(\ H3C CH;j
e ‘ \E;;/m
N CH
L
e) 2 Punkte
CHs
+Q-\ . U, | e U t :Cl
ﬁ HsC CHs
3
3 CHs
E\)\ . NaNb, ‘\-k(ﬁ\ !
W 3@ SN &?_. PARNEUNG HeC ol



Aufgabe 4 insgesamt 20 Punkte

a) Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Reaktionen an und formulieren sie den

vollstindigen Mechanismus von Reaktion A.

© NBS, AIBN, A
A

!

?\?"‘/ ;
N CN N %\ff; “J L D
o B e N "
/«f)‘ \9«\ 7 - 2,
N
B A —p Byt /k%
Kadle
VTl e DeD
N o /\j.\
< T BT b T
S = e
z\g/wﬁm B L\
8

23y @ 7 E;j\%vf

b) Begriinden Sie die Selektivitét von Reaktion A im Vergleich zu Reaktion B.

I\/H by —B \ \bew + B Ty Oi%v

&[@/;H i Sk otk @ Cﬁ— L Soim e nayer sk

D aedi s Radebionn b sl vk Tmﬂvﬂy'yi ek

RP



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ....

Aufgabe 5

insgesamt 12 Punkte

Geben Sie fiir die folgenden Verbindungen geeignete einstufige Darstellungsverfahren an

(keine reine Umwandlung funktioneller Gruppen!). Ergénzen Sie in den folgenden

Reaktionsschemata die fehlenden Edukte, Reagenzien und Reaktionsbedingungen. Beachten

Sie wo notig die Stereochemie.

t LD O

) rm‘m{;a 7 (I/// 2 Punkt

a ' * )y unkte

i\\‘f”/}‘ EEN ‘%‘f}/ . "‘%%
0
> e ACHD o it O XNF O

b) T 2 /L\ 2 Punkte
i ¢ . MeO
S e Ot

+ u\% . 2B MeY, COEL 2 Punkte
‘C&j) bt =

OH
2 Punkte

%
CN

2 Puntke



Aufgabe 6 insgesamt 10 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

9) 1 Punkt
H * y':i“‘” e /’ .,
ST
}’»ﬁ‘:‘:& P [
b) 1 Punkt
0 o oM
O Crp 2 £ry
) | i
MeO W\U,«\/b L% ‘
o
9 U 1 Punkt

{ -~
G
HOQ e
Druck, A IQ {

1 Punkt
_HNO; H,S0, S T AN
@ Besray«
“~ O~ 1 Punkt
Cl, FeCly X
Q e
W =N
1 Punkt
o
N2 HSO4 OH j{tﬂ
—_— - NQ"“ ‘
O Hz0 I S
o R~ K\,’/
2 1 Punkt
N2 BF4 A
(I TJ N
s
1 Punkt
o
>\_© 805, Hp80s o\ = o
~ /‘ "
o 1 Punkt
POCl, = )“t%
NMe )
Me,N 2 t‘gﬂ\} ~
1 Punkt

SO3H  verdiinnte H,SO, %/'\ e
s~

RO

-6-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o
Aufgabe 7 insgesamt 30 Punkte

Geben Sie jewells fehlende Zwischen- und Endprodukte der folgenden Umsetzungen an.

4 Punkte

4 Punkte

:g\ - g e N H - N . 6;\ /‘v«\; i
/k/©/\COZH SOCl, § {{2‘2\(\4\/ & N; ti\/:\\“g/% Ny oA /\\\/“L\ﬁ N, N
//‘i.ﬂ,\ /’:\\ / 2}\ jj\%)\\\»«;iﬁ’f U Toluol - >

W

O HANNHTs  ~ _w  _ nBuli
0 A i
C -»1 It AR

0 \3 : A
d) 2 Punkte

4 Punkte

x NZ\ 6 Punkte
SOCI ( Vool
Y vH(OH_z.\/ e I S s G
o O

kat. Ag,0O

N N OH .
\2;(\}\)‘““[(;1@ AT

h) Ergénzen Sie die Reagenzien 4 Punkte

f. Mool F _ oit e
\/k/\/[cj)\ { \)V\/\\” il \/k/\)\

My, Mermyue -#,0




Aufgabe 8 insgesamt 20 Punkte

Geben Sie jeweils das Hauptprodukt der folgenden Umsetzungen an.

: 2 Punkte
0 NH  H*, EtoH L
. . e g N }\F . \4
< % ZCH3 .
. 2 Punkte
/\n/OEt NaOEt, EtOH ,;»N/ .
0 - |
!
, 2 Punkte

x_CHO
/\/\PPh3 2

2 Punkte

(/V'/ Na, XonI I,L«(\
//[ K

2 Punkte
/U\)\ + [Et,Culi] ——— )\ y
f) 2 Punkte

o o Base N 0
! )J\/\/U\OEt (MeO)?_P\/U\/ \/J‘\/\/\/}\Q Bt
g) N 2 Punkte
o} O o 9
NaOMe, MeOH - \ o~
))J\CH3 + ©/U\H = \/« )\i\ \
h) 2 Punkte
Br\©/CH0 kat. NaCN
1) 2 Punkte
O O O Q. o B
+ kat. ™
NH YN 2

Br/©\CHO /U\/U\OEt m

2 Punkte

1)
o
O Br, OH-, H,0 o~
O, I hesy



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: .........c.cooveiieeiii.

Aufgabe 10
a) Geben Sie die beiden isomeren Produkte der folgenden Umsetzung an.

b) Formulieren Sie den Mechanismus der Reaktion.

10 Punkte
3 Punkte
3 Punkte

: !
NQ”\ e e,

Q A7 o
o oo S, ~
. , - on ] |
‘\:}Vf; -@f;%w N8 |
R N e i T O o e } ¥
,D:Z//L e _ A8 \m{% S A |
P NG, F ) S
- © i o0 -
|
"gf
~— - ~ R W /
o — i\@ N ,_f = Yy H/“/
K R e e )
N & < ey
< \ H SL . ‘) —_
g 2
o~
T Mechanismus

¢) Kennzeichnen Sie das Hauptprodukt und begriinden Sie Ihre Anwort anhand des

Mechanismus und ggf. geeignerter mesomerer Grenzformeln. 3 Punkte

(DW mk S\i\‘vvx‘H( é\j& M;\&"\W dan PWVV"HQ G CM“’\ F\VW Mw\u”\ [ Vﬁ“
kbl Rk shlaler ol s e Lbimy e Mg
Gl i (s Db ek A sdhealley B 5K,
T Ay I

d) Um welchen Reaktionstyp handelt es sich? 1 Punkt

N j,\\c'\q,@ﬁ)\rvl\»\ aremakii i Sy %lm}r{w\

-9.



Aufgabe 11 insgesamt 19 Punkte
In den folgenden Schemate sind jeweils Paare strukturell verwandter Molekiile abgebildet.
Diese werden mit der nicht-nukleophilen Base DBU umgesetzt. Welches Molekiil reagiert
jeweils schneller? Begriinden Sie jeweils Thre Antwort und zeigen Sie eine geeignete
raumliche Darstellung des Ubergangszustands. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion
an. Falls die Reaktion nicht ablauft, begriinden Sie dies.

. 3 6 Punkte
HsC DBU : \;%/ | o
. ‘r/ - R R 1 ‘;
Br &g‘v *\,{/‘:{\ //L)vi‘} %/z
CHj ,/gi i
P@J; EW‘UK
e — ‘3/ Do Rk v C""% AN
3G/, DBU tﬁgc/\\/» { _‘U_> o ‘ |
Br //\! <\ { w’\i w\g\ i@w« AL
: - =
N ety - ey o ey g
K > SR 6 Punkte
| AN
i | L\M\}‘/\ ka <
— | //TB i
Br L |
H b lj\/\;‘
it
| L'bw i ”SW UN\4 ljvs QQ}MV/
v i‘ ‘
N
@\Br 1 d«wjﬂ W W)\ o J\}ﬂ/x
’ D t“‘“"é«&vv\&%%fa -"o'w\ M

Zaaten, C. b e %;\ 6 Punkte

[T W ol IAVEE
ﬁ?E» V\x/., -& M—’tﬂ\ u«i(\» E——
2ol B skt

A L J \:(fmfx’\k MA«@M
CDL&;@ kﬁtbbd/&&\f’\k{ %4/"‘\5)‘““}1’7/\5‘”‘\}\‘ JL“{ J\k\‘/&g%ﬁ& A | %ﬂ/

mbv&w\ 3“ %M?waﬂ kmmiwwb

Br
H DBU

i ——
1H

gBr \’"B
S Bog

d) Nach welchem Mechanismus verlaufen diese Reaktionen? 1 Punkt

e

= SN W\X
-10-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 12 12 Punkte
Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an und formulieren Sie den Mechanismus (die

Anzahl Intermediate bzw. Zwischenprodukte ist als Hilfestellung vorgegeben).

o 0

i1 &N A d
H [agn i Relas -4 .
/U\ + /U\ ——————-—>Nao ' \"m/?\w/" Lo

H® 'CHs H” TH N
Uberschuss R

ok

SN Nol I I N |

I xm,yk/w . , ; ><
b

Intermediat

+HO j%)pr“"
) ‘

“LJ\[\%%% T R ol Ny |
K o S Ly

Zwischenprodukt Intermediat Zwischenprodukt

-11 -



11 Punkte

Aufgabe 13

a) Geben Sie jeweils die Produkte der folgenden drei Reaktionen an. 3 Punkte
A Yy

AN/ v~ — L

B N\ / + ZC0,Et e %«M oo E

N

A
o] \_/'“OMe CO Et EJ\& ot

b) Ordnen Sie die Reaktionen nach steigender ﬁe%onsgeschwmdl gkeit 1 Punkt
A< B <C
c¢) Begriinden Sie die Reihenfolge Reaktivitdt mittels einer geeigneten
Grenzorbitalbetrachtung 3 Punkte
E | Y
i\ B D«um(ﬂm\ L -
| T ,_.“’\éii?m R
|
% J T ey WOMO ~LUMO -
} ! ; ’ %mx N
L A T \‘w\/\ 6»%@»@44'“ din LUMD
ii:f @jﬁ &y Unting i;w Appaded
A R o W m% Tre &
~ ~ N Kono ALy Dt Lm%’g

d) Wie wirkt sich die Zugabe einer Lewis-Saure auf die Reaktionsgeschwindigkeit aus?

Begrunden Siekurz. oo lovty -l Lasdlovne. 5)% Todehonin B e @Punkte
lﬁ«l Dw M&\W\&/‘Q"'\ Ay g&u@«;‘%“?\ dan LAMMO MM@)Wbs a,‘\;iw\,k,k

ok dodiiordn dons ROMG - LUMO ~Kisfond Wivrongorh

e) Begriinden Sie kurz mittels geeigneter Grenzstrukturen die bevorzugte Regioselektivitit
daldhg 6"’“" Kl gl 2 Punkte

von Reaktion C. o
" mq{-\m/\ Tndinande, uwa)vmdkwi\
@
5 > + \ - ~OE
< | lﬁ NP @ﬁ o0&t
M 0% W@@ Q@ 7

-12-



Bitte wiederholen Sie hier noch einmal Thren Namen: ..o

Aufgabe 14

8 Punkte
Was ist das Produkt der folgenden Reaktionsfolge? Beachten Sie die Stereochemie. Ergédnzen

Sie die fehlenden Intermediate. Zeigen Sie durch eine geeignete Darstellung des Ubergangs-

zustands der letzten Reaktion deren stereochemischen Verlauf. Um was fiir eine Reaktion

handelt es sich im letzten Schritt

[ LT b?%%i 9
.y o ; e
0 L o ‘ P T Cndad |
NG, 4 U 1.LDA,-T8°C o
o o S 2. Me,SiCI YU
N - I > NI
EtsN e
R
— -~ 54 /:) -
L{/rf} A Q{'ME t
p\‘é\ o Q_J 4,
AN // & z‘*w? \\\\\\T“/ﬁ\i%
) { ™ S / :
( \,\\ R — P
L2, O

Aufgabe 15

Sie die Stereochemie.

2P

o O Ol o
\/U\N )J\O LDA, -78°C \2\ ) [ o
- F

\“ /\/ \;\

-13 -

R /\.\7, / | 2 '
A s om \[\[ _—_./g/\i/\\%/}j\omi

s

W

A S
\%%LL S’ Sannd

4 Punkte
Geben Sie die fehlenden Zwischen- und Endprodukte der folgenden Reaktionen an. Beachten

)\/\/k/\/\sr
—1 A

fifief

2P

O

AN
L

Ao



Aufgabe 16 insgesamt 13 Punkte
Was 1st das Produkt der folgenden Reaktionen? Beachten Sie die Stereochemie. Geben Sie
Jeweils das fehlende Intermediat an. Begriinden Sie mit Hilfe einer geeigneten Darstellung des
Ubergangszustands den stereochemischen Verlauf des jeweils zweiten Reaktionsschritts. Wie

heiBen die verwendete Modelle des Ubergangszustands?

a) 6 Punkte
W)?\ LDA, -78 °C \/K\ OMe W/!K/
.fj ; (ﬁ/w\

S - e
‘ r

b) 7 Punkte

o LDA

\/UW% -78°C




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

oot g Ut
A B o D E
schwachste < < < < starkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

H Q SN
N HSﬂBU3
OH Ho"~  ABN, A

1. NaH

BnO o) 2.CS, /TISB”NBUX
OMe  3.Mel S

HO
Bn

o'

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

O/ Br,, AIBN, A




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

ot Ut o o
A B c D E
schwéchste < < < < starkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

1. NaH
BnO 0 2.CS, /':%”NBUE
OMe 3. Mel ’
BnO® -
OH
S

OCHj BrCCl,
Ho N~Z  AIBN, A

- CO,H DCC

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

Br2

\O AIBN, A




Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung:

o Ut ot gt
A B Cc D E
schwachste /&v < E < C < R < T} stirkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.

1. NaH O
N oo S AN ek
BnO :E)H S\ ;
%V,C‘
ocH ) > BrCCi
3 Ho N~ AerN,Z
: COzH DccC

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

S L e -
O 3 Aauty

T — S

%l
L1

%]

%\i



Name: éﬁ(\% ”\,uv’x;«\ ‘ Matrikelnummer:
g,
orlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 1: Radikalreaktionen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Bindungsdissoziationsenergie der ausgezeichneten
C-H-Bindung;

oot O U O
A B c D E
schwichste /ﬁt < C < E: < D < R stirkste C-H-Bindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden beiden Reaktionsequenzen an.
w9 Sﬁ I
N HSnBuj i
HyCO™ ™2 DCC W GT T
2 H

1. NaH HSnBuj3

BnO o) 2.CS; A o ;

/\L).OMe swel _ ABN.A h/@,{\.: g
HO\\~ LE)E/\Q “

Bn ‘TG%W

{m

o

Aufgabe 3. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktion an und kennzeichnen Sie alle
Stereozentren (*).

Br,, AIBN, A ] ,




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:
N NV N\ 7/
A B (o3 D E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

0
AICl,
SRS
0

HO o)
\© + POCl3 + HJ\NMez

O2N\© HNOj, H,SO,

C|\© Br2, FeBr3



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:
CHy X CH,
W S
A B c D E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

OZN\© Br,, FeBrs

®06 CO,
Na o Druck, A

_

C|\© HNO3, HySO,

o)

AICl,
SHe R
o}



Name: | - oot Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:

x N\ N\ /
A @ c D @\

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

oo ooy
O

a O
%“i,\ J i
o gy e
* POCl3 * " SNMe, \Q © L= Yo
OoN HNOg, H,S0, 5,
| N N
Cc Br,, FeBrs \f«\}

| =



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 2: Aromaten

Aufgabe 1. Kennzeichnen Sie, welche der folgenden Verbindungen aromatisch sind:

CHs 3
W T N
A BKD <> D E

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

O;N Br,, FeBr3 O 4:,\/ By
T
O—"120

o H
N@@ CO, o (QQ-Z
a0 Druck, A H \\f\{
— |
=

C"f

Cl HNOg, HpSO; NN
\//\%\%

;lj @ _ Acl @/ﬁj\/\g@l%



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

cl CHj N OMe
o U o o U
N
A B c D E

am wenigsten reaktive < < < < reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

® 0
/©/N2 BF4 A
Br

o) YOH
H4C N A _
3 Toluol

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

Cl




Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitét in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

oot o0 o O
A B C D E

am wenigsten reaktive < < < < reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

©

@®
O,N

(o) YOH
w —
Toluol
Ny

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt
an.

CI\©/CI KNH,




Name: . oo Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitit in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

cl CH3 N OMe
o o 0 0 o
N
A B c D E

am wenigsten reaktive D < k < C < R < E reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abléuft.

Nz BF4 A e
' {
AT T

v

\©)L Toluol 3\’ \k/”w/ " \g{/ ) \/L\\ \P

Aufgabe 3. Formulieren Sie den Mechanismus folgender Reaktion und geben Sie das Produkt &P

e
N %2



Name: .o Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 3: Aromaten und Umlagerungen

Aufgabe 1. Ordnen Sie nach zunehmender Reaktivitit in elektrophilen aromatischen
Substitutionsreaktionen:

©/NH? ©/CH3 © @NHQ ©/cs E P
A B c D E

am wenigsten reaktive A < k= < ¢ < % < D reaktivste Verbindung

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

® O —
N,BF, A e 3
1 ’ . —
0N ) ’l\

©
2

O OH ,
oA ﬁ/\ | o\ N
©/U\N(2 Toluol { /\H/ \/\ ( |

f@z\m 2%

cl cl - X
L0 Y =
— N%S ~ .
y
O~ T
N Q@ ‘
= > = NI,
T -y



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1

Aufgabe 1. Geben Sie den pKa (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

OH
/O\

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

o]
NaOH
—_—
A
o)
o) NaOEt
EtOH
EtOJ\/\/\WOEt —_—
A
o)

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

kat. H*

\)OJ\/J'@;»

1. Benzylbromid
2. walr. Aufarbeitung



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pKa (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

(@] H

I v
H,C~ ~OH H™ L H

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablauft.

(@) NaOH
O A
NaOEt
M =on
EtO OEt A

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

kat. H*

\)C)J\/"LQ—»

1. Allylbromid
2. walr. Aufarbeitung



Name: EAPANTVEY. Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1

Aufgabe 1. Geben Sie den pK. (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

o oH B
A 1o HTH ~ 1O -\

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion abléuft.

0

| 0 o |
ﬂ:j NaOH ﬁ/h\/\/&\%@ M&@ ’ ‘P
o A

6 5
o NaOEt L) _
EtO)J\/\/\[(OEt EtoH (\/V\Q‘ Bt i P
: A

o

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

PA

Zwischenprodukt

H
o) N kat. H* /j
SUNGE

C.
>~

1. Benzylbromid
2. waRr. Aufarbeitung



Name: | i “uovv Matrikelnummer:

Verlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 4: Carbonylchemie 1
Aufgabe 1. Geben Sie den pK, (in H20) der folgenden beiden Verbindungen an:

0} H

{
~ ‘5 H3C)J\OH H’

i—;:H ~ A

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Kennzeichnen Sie
eindeutig, falls keine Reaktion ablduft.

0 @
o NaOH S /@Ung

° s 3

4] O
NaOEt e
IS W e
EtO : OEt A

Aufgabe 3. Geben Sie das Zwischenprodukt und Produkt der Reaktion an.

Zwischenprodukt

kat. H*

\j\/*Q—’

s

1. Allylbromid
2. walr. Aufarbeitung

6

va

=

PA



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

0]

HSC)K(\

F

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

(0] 0.9 equiv. A

Br
CHs LDA _
Raumtemp.

O

O ot

A O Gl
K Li®
"L-Selectride"

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

LDA

MesN _78°C
CH;



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

)

/\.)J\CH

OMe

3

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

O /\/
cH, DA BT 7
-78 °C

A O
Li@
"L-Selectride"

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

LDA
o M _eny, ———»

S



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.

O ©
/\:)j\CHS (/\ Jﬁ\ _
OMe @w o
H\ ¢ |
Hl

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

O = _ 1
o, DA BT \\/\lifw?
3 - -
~78°C s

-0
Q z
/\Bﬁ-l —‘\
+ ———
—
Li®
"|-Selectride"

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

o U
R
M
O
|
o M
Eto )\&/\)\ ol



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 5: Carbonylchemie 2

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die nach dem Felkin-Anh-Modell reaktivste Konformation der
abgebildeten Verbindung in der Newman-Projektion.
O PN i::j
- "\/_ g
H3C/1H/\ [ K‘%\\V‘ F
F /\‘%/
e

CH
*&tg

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie die
Stereochemie.

o
o) 0.9 equiv. = |
A B —Clh,
Raumtemp. —~—

o
0 )
NG
/K Li@ S~
"L-Selectride"

Aufgabe 3. Geben Sie das Intermediat und Produkt der Reaktion an. Beachten Sie die
Stereochemie.

Intermediat

0 LDA ™ Ch
MezN ﬁH —78°C H{&N /t%/ %
3
0]



Name: Matrikelnummer:
Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1,2-Dimethoxyethan mit gauche-
Anordnung der Methoxygruppen.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.

Ph

O, CHO . ob ¢ NaH
H _—
><o“‘ Ph;/ G T

P

R

N. 2 equiv.
~ ’}‘"802@’0"'3 n-Bui
H;C H
H5;C

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

KOtBu

P ——

“'OTs

KOtBu

OTs



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1-Chlor-2-fluorethan mit gauche-
Anordnung der Halogenatome.

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.

N. 2 equiv.

H4C H —

HaC
o) CHO @F.’h NaH
>< + YP_CHy ———
o Ph™/ THF
Ph

Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlauft schneller?

>‘”« KOfBu

—_—

“'OTs

>‘ KOtBu

OTs



Name: Matrikelnummer:

Vorlesung Organische Chemie 3, WS 2016/2017
Prof. Dr. C. Christoph Tzschucke

Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1-Chlor-2-fluorethan mit gauche-
Anordnung der Halogenatome.

\X/ }\
‘Ef\ ( ?x
e

Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie.
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~ Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo nétig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlduft schneller?
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Quickie Nr. 6: Eliminierungen, Olefinierungen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die Newman-Projektion von 1,2-Dimethoxyethan mit gauche-
Anordnung der Methoxygruppen.
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Aufgabe 2. Geben Sie die Produkte der folgenden Reaktionen an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie.
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Aufgabe 3. Geben Sie jeweils das Produkt der Reaktion an. Beachten Sie wo notig die
Stereochemie. Welche Reaktion verlguft schneller?
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen
Aufgabe 1. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.

1.

Aufgabe 2. Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an.
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Aufgabe 3. Zeichnen Sie die zum =-System des 1,3-Butadiens gehérenden Molekilorbitale.
Kennzeichnen Sie HOMO und LUMO.
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die zum =-System des 1,3-Butadiens gehdrenden Molekilorbitale.
Kennzeichnen Sie HOMO und LUMO.
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Aufgabe 2. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.
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Aufgabe 3. Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an.
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen

Aufgabe 1. Zeichnen Sie die zum ©-System des 1,3-Butadiens gehorenden Molekiilorbitale.
Kennzeichnen Sie HOMO und LUMO.
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Aufgabe 2. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.
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Aufgabe 3. Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an.
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Quickie Nr. 7: Pericyclische Reaktionen
Aufgabe 1. Benennen Sie die vier Klassen pericyclischer Reaktionen.
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Aufgabe 2. Geben Sie das Produkt der folgenden Reaktion an. o
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Aufgabe 3. Zeichnen Sie die zum n-System des 1,3-Butadiens gehorenden Molekiilorbitale.
Kennzeichnen Sie HOMO und LUMO.
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